

新民晚报

创刊于 1929 年 · 飞入寻常百姓家 ·

www.xinmin.cn | 新民网 | 官方微博: @新民晚报新民网

2013 年 8 月 2 日 星期五 农历癸巳年六月廿六 今日 64 版 A 叠 32 版 / B 叠 32 版

国内统一连续出版物号 CN 31-0003 第 18793 期 文汇新民联合报业集团出版 文新传媒 www.news365.com.cn

中国女将今晨巴塞罗那夺两金 刘子歌时隔五年重回世界之巅

本报巴塞罗那今日电(特派记者 李京红)北京时间今晨,巴塞罗那世界游泳锦标赛两度奏响中国国歌,刘子歌、赵菁分别斩获了女子 200 米蝶泳和女子 50 米仰泳金牌。其中,上海选手刘子歌在北京奥运会之后,时隔 5 年重回世界之巅。

北京奥运会以打破世界纪录的成绩夺金后,刘子歌一度陷入低迷。今晨,2 分 04 秒 59 的决赛成绩是她近两年来从未达到的高度,触壁之后刘子歌自己都有些不敢相信,

长时间愣在泳池中。今年 24 岁的刘子歌,北京奥运会夺金后,身体多处出现伤病,状态一落千丈,一年前的伦敦奥运仅仅名列第八;但刘子歌没有放弃,每天枯燥的治疗和训练,铸就了自己一步步重回冠军领奖台。

此外,赵菁也在女子 50 米仰泳中折桂。23 岁的赵菁保持着该项目的世界纪录,这也是她个人的第 4 块世锦赛金牌,另一名中国选手傅园慧获得该项目亚军。

(相关报道见 A20 版·体育新闻)

本月起,50 多位天文工作者将 16 小时轮流值守 位于松江佘山的 65 米射电望远镜——

大热天为嫦娥 3 号测轨“热身”

盛夏里的 科研人

本报记者 董纯蕾

【编者按】

夏日炎炎,各大高校和科研院所进入暑假。然而,研究中的课题、进行中的实验、实施中的工程,没有假期。请随我们的记者走进不放假的科技第一线,走近盛夏里的科研人。

无边的酷暑一眼望不到头,位于松江的“望天大个子”——65 米口径射电望远镜依旧“精神抖擞”。上月刚完成望远镜主体验收测试的它,正自信地等待专家组的最后评审结果。整个下半年,65 米射电望远镜将全身心地投入嫦娥 3 号联测联调的工程中去;本月底,它将满足完成嫦娥 3 号测轨定位任务的各项能力要求——真正意义上的“大考”就在今年底。

冰火两重天

最高温度持续超过 38℃,人们对矗立在一片农田中的 65 米射电望远镜有些挂心。记者近日随工作人员登上 5 层楼高的设备层,一窥其中的奥秘。真可谓冰火两重天——露天支架在烈日下需戴上手套才能“搭把手”,电梯内的温度在 40℃ 以上;而在设备间里,巨大的风扇带来习习凉风,更关键的是,低温接收机内不断注入氦气以维持-260℃ 的最佳性能温度。

分别来自青浦和松江的两路电,再加上备用发电机的“三保险”,可让 65 米射电望远镜运转吃上“动力定心丸”。8 月起,上海天文台射电研究室的 50 多位工作人员将轮流排班,确保每天 16 小时有人值守,开始为嫦娥 3 号的测轨定位任务准备、练习、热身。(下转 A2 版)

【酷暑天里探民生】

在淮海路上居住了 61 年,85 岁的蒋素英老人向记者讲述——

“苦夏难题” 一点点化解

>>> 详见 A2 版

开空调教室 编降温宝典

沪上高校想方设法为暑期留校学生送清凉

>>> 详见 A3 版



沪上第一高楼明天结构封顶

上海中心大厦将于 2015 年全部完工 届时游客可以到达的高度超过 550 米

本报讯 沪上第一高楼——上海中心大厦将于明天完成结构封顶,全部完工预计将在 2015 年。据介绍,整栋上海中心大厦,

从上到下分为 9 个区间,其间一共集结了 21 个如同花园式庭院的“空中大堂”。在观光功能的设计上,游客将来可以到达的高度

超过 550 米。

图为高耸入云的上海中心

本报通讯员 郑宪章 摄影报道

>>> 详见 A32 版·目击

从 8 月 1 日改至 9 月 1 日

本市居民水价调整 执行时间推迟一月

及时雨 江砚

昨天下午到傍晚,一场暴雨兜头浇下来,虽然带来了积水、拥堵等麻烦,但网上还是一片叫好,赞其为“及时雨”,给持续“高烧”的上海,降了降温。

也是在昨天,另一条消息也像是“及时雨”,让上海市民感到一丝凉意——居民水价调整推迟一个月执行。

酷暑当前,是用水高峰。酷热本难耐,还要涨水价,总是令人不爽。有关部门审时度势,报请市政府,推迟调价。这种主动为民着想、惠民利民的态度和行动,是值得称许的。

审时度势,对政府工作来说,十分重要。靠前一步,比步步被动要强得多。比如,有些老小区电路老化,在盛夏到来之前,电力部门主动检修一下,总比毒日头下,突然断电,再紧急抢修要强。再比如,今年夏天如此之热,确实出人意料。但是,因种种原因,极端酷热天数会逐年增多,也是一个可以预见的趋势。为应对灾害性的高温天,不妨多做些预案,把防暑计划做得细一些。真的酷热来临,就可以运用政府的行政资源,为市民送上一场又一场“及时雨”了。

骗子编写电话“剧本” 俘获中年女子“芳心”

上海警方侦破借相亲网站实施诈骗团伙

>>> 详见 A7 版·焦点

申城拟立法为预防处置医患纠纷“定规矩”——

明确纠纷范围及权责 禁止八种“医闹”行为

>>> 详见 A24 版·社会与法